

农业经理人

我是职业“新农人”

杨欣 四川蒲江 花田家庭农场

我一直钟爱田间土壤和猕猴桃。2006年,我在四川农业大学工商管理专业辅修农学,一毕业便入职一家合资企业,从事猕猴桃高标准技术工作。得益于成都市2011年颁布的大力培养农业职业经理人政策,如今的我已是一位高级农业职业经理人。

回想创业之初,坎坷历历在目。截至2015年4月初,我在县里承包土地106亩用于有机猕猴桃的标准化科研及商业种植,成立成都泰禾农业科技开发有限公司已过去3年,期间百年一遇的冰雹突袭基地,精心培育的幼苗幼树一片惨状。2016年盛夏,正值果子生理成熟期最后阶段,天公不作美,一大半被连日高温晒伤。面对天灾,和改土育种、选苗栽种一样,我依旧坚决不套果袋,不施用任何激素膨大剂、化学肥料农药和甜蜜素,耐着性子从有机施肥、物理除虫除草等方面着手修复,最终收获了几万斤猕猴桃,得到专家和客户的好评。

很多人好奇农业职业经理人和上一辈务农人员到底有何区别?简单地说,作为农业职业经理人,凡事得从生态可持续发展出发,需有技术、会管理、懂市场三箭齐发,还要向农户“授业解惑”。

如今的我已拥有4项专利、国家有机产品认证证书、2016成都国际猕猴桃节评比大赛特等奖、2018年德国纽伦堡国际有机产品展(上海)低碳产品奖等一系列成果,成功进入盒马鲜生等高端销售体系,得到海内外多方认可。

接下来,身兼蒲江县有机协会会长,在继续推进5700亩有机猕猴桃优质种植技术的同时,还将探索5100亩有机茶叶、2.9万亩有机柑橘的种植技术,协助当地政府面向农户开展培训。目前蒲江县已成为国家有机食品生产基地建设示范试点。作为“新农人”,我有一个心愿,就是希望未来有更多国人享受到纯天然零农残的农产品,越活越健康。

本报记者 王明峰整理



▲ 杨欣和农户在地里忙活。 吕甲摄

身为一名“80后”,我从小就对计算机和编程充满了兴趣。18岁那年高考报志愿时,我毫不犹豫地报考了西安电子科技大学。从昆明来到西安读书,专业知识让我着迷,志同道合的同窗也相当给力。记得有一年冬天,西安下起鹅毛大雪,我们几个小伙伴仍围在花园的露天石桌石凳旁,就一个专业问题争论了很久。大学时光,既充实又快乐。

毕业后,我选择了与大数据相关的工作。谈起工作内容,很多朋友都笑着说“不明觉厉”。若只谈定义,“大数据”确实晦涩。要理解它,得先从“小数据”说起——比如,每个人每天吃喝拉撒的数据,就是小数据,单一且直观;一个城市所有人的数据集合,就是大数据,庞杂且多样。至于大数据工程师,其工作与“厨师”类似——数据源就是超市,数据采集就是买菜,数据清洗就是洗菜,数据建模就是备品,数据加工就是炒菜,数据可视化就是摆盘子……每个流程,都可以衍生成一个业态。

目前,中国在大数据领域的发展也是蒸蒸日上。身处其中,见证时代变迁,我很开心。还记得十几年前,我在大学时去日本交换学

我供职于一家航空公司的信息中心。对于大多数消费者而言,日常接触到的民航信息技术就是售票系统。但其实航空公司的信息技术程序的数量之多和复杂程度,远超人们的认知。比如,飞机零部件的故障诊断、飞机燃料燃油数据以及航班起降经纬等一系列信息,均与信息技术工程相关。

然而若干年前,我并未想到如今会成为一名人工智能工程技术人员。在高考填报志愿时,父母考虑到将来的就业前景,为我选择了当时很热门的计算机专业。研究生毕业后,我选择了工作较

人工智能工程师

智能航空前途广

陈先生 北京某航空公司

为稳定的航空公司做一名信息技术人员。

虽然当时只是奔着良好的职业前景选择了这个行业,但随着工作年限的增长,我对这一行越发地喜爱,并深深感受到了人工智能为航空业带来的巨大改变,从而为人们

的生活带来更多便利。

举例来说,飞机上承载着大量的数据,包括起降时间、燃油消耗、天气条件、人员排班等,数据来源非常复杂。在过去,每一趟航班的起落、调度,都需要大量的人工来解决,在这背后是各个部门间

我的职业很时尚

区块链工程技术人员、城市管理网格员、互联网营销师、信息安全测试员、区块链应用操作员、在线学习服务师、社群健康助理员、老年人能力评估师、增材制造设备操作员……有关部门近日又颁布了一批新职业。从过去360行到如今1500多“行”,伴随一轮科技革命、产业革命,职业变化正折射出时代的变迁。

习无人机驾驶技术。孔欣然摄



陈光文在检查无人机。受访者供图

大显身手在农田

张海军 北京特深航空科技有限公司

地头的新农。

我猛然意识到,机会来了!这就是我未来要努力的方向!我赶紧用手机找资料,可网上的信息并不全面。我觉得有必要去北京了解有关情况。和家人商量后,我和朋友第二天赶往北京。

我俩一起在一家公司看到了不同种类的无人机,了解到操作植保无人机难度比较大。因为前期没有任何

操作基础,我们立即报名最近一期无人机驾驶课程植保专业培训,先学习打好基础,再上岗从事就业。

历经为期20天的系统化学学习,从理论基础到飞行实操,再到现场实景作业,每一项我都认真学习,更加明确了自己今后的从业方向。结业后,我争取到在河北农村一线作业3个月的实习机会,给果树喷

的大量沟通和协调。信息技术发展到今天,我们可以通过计算机程序,更快、更准确地分析数据,设计最优解决方案,大大降低了人力成本,提高了工作效率。

此外,我们还可以通过信息技术,对飞机及其零部件的健康状态和使用周期进行监测,将预防性措施即刻传达给航司,不仅提高了安全系数,还延长了飞机零部件的使用寿命。

我相信,人工智能未来将为航空业带来更多颠覆性改变。我很荣幸作为一名人工智能工程师,见证并参与到这一进程中。

项月整理

城市管理网格员

为民服务我开心

王文江 贵州习水 新华社区

“书记,雨停了,水位没涨,我请假回家刮刮胡子。”7月12日凌晨5时,跟领导请好假,我匆匆赶回了家。这算是结束了一天的工作,因为习水持续强降雨,这种24小时待命的工作整整坚持了5天,疲惫的脸上唯有胡子充满生机,噌噌噌地往外冒。

洗漱、休息,上午9时,我又开始了一天的工作。组织覆盖到网格,政策宣传到网格,信息收集到网格,平安创建到网格,议事协商到网格……社区党员们一起在网格之间穿梭。

我今年43岁,在村一级担任基层干部12年,2017年成为九龙街道新华社区警务助理,具体负责第一和第五网格。

记得疫情防控期间,我持续战斗在一线,多天以方便面为食。一次深入农户排查,一股炖猪脚的香味扑鼻而来,我接连吞几口水。不过我没觉得自己多辛苦,反而为习水没有确诊病例和疑似病例而欢喜不已。

7月10日,暴雨来袭,民众需要撤离。可60岁的杨大爷始终不愿意撤:“我在这儿住了几十年,都没见过水淹能到过这儿。”想尽办法,刚把杨大爷撤走,水就漫到他家门口。可我没觉得难受,反而因杨大爷对我信服不已而心中窃喜。

社区里的家长里短都需要疏通。袁大哥夫妇被法院判处离婚,找到我,想做个见证,帮助分割财产。我多次努力给双方做工作,夫妇俩最终没有离婚,还开了一间早餐店。每次从这对夫妻的店门前走过,“王大哥,进来吃早餐!”夫妻俩热情的召唤,让我心头一热再热,特有成就感。

“上面千条线,下面一根针。”每一条线都能让我学到不少知识和技能。新华社区每个工作人员都只包一个网格,而我一下包了两个网格,这无疑增加了检验工作经验的机会。想到这里,我再一次拨通了妹夫钟正财的电话,拒绝了到他工地做管理者的邀请。

汪志球 向小东整理



▲ 王文江在巡视抗洪设施。 向小东摄

无人机驾驶员

创造行业新高度

陈光文 上海翰动浩翔航空科技有限公司

点,巡查也只能在有限的气象条件下进行,碰到大雪冰冻就无能为力。使用无人机巡线后,发现问题的效率提升到原来的大约40倍,伤亡事故率大大下降。

原来媒体采访、影视航拍,都得费神费力依托飞机搭载航拍设备,现在通过无人机就可解决问题,并能通过多次飞行,获得高精度的比对数据。

去年底,我碰到了职业生涯中最大的一次挑战。当时,第13届南亚运动会在尼泊尔首都加德满都举行,我们应邀在闭幕式上作无人机表演。可当上百架无人机准备就绪、离上场仅有半小时之际,现场无线电信号却出现异常,无法起飞。千钧一发之际,我将视线投向体育场旁边的一个废弃游泳馆,带领大家紧急转移阵地,终于在最后

一刻接通了信号。当上百架无人机在夜空中呈现尼泊尔的国旗、地图等标志性图案时,全场掌声雷动。经历这次考验,我们的无人机编队创意灯光秀表演越来越成熟,开始替代许多体育比赛、大型庆典乃至婚庆仪式传统的烟花表演。

今年,一个从航校无人机专业毕业的小伙子报考我们公司。他说,当初高考报志愿时,他的父母认为无人机仅仅是一种极限运动的玩具,无人机行业只会昙花一现,毕业即失业。但事实证明,无人机不仅已成为许多年轻人的兴趣爱好,还将为他们创造职业生涯新高度。

微宇整理

大数据工程师

“数据厨师”忙不停

栾龙源 陕西省大数据集团

习。在那边毕业后,去哪儿发展成了一个难题。一天,我和父母聊天,他们讲起了自己的故事:年轻时,他们响应国家号召,毅然从山西迁往云南,支持西部建设,一待就是大半辈子。我明白父母的潜台词,便回了国,后来进入大数据行业。

如今,数据就是资源。每天,全社会产生的数据不计其数,如何用好它们,是摆在我们同行面前的首要问题。举个例子:在得到相关单位授权后,我们可对某一地区企业用电量进行监测。正常生产时,一家企业用电量呈周期性循环,有波峰有波谷;如果出现用电量断崖式下跌,就表明其经营可能出现问题,相关部门就会关注、分析和抢救。往大了说,精准化诊疗、教育资源分配、农产品跨地销售、区域电商兴起、智慧城市建设……这些领域的新发展,都与大数据密切相关。

前景很好,但道路并不好走。



▲ 栾龙源 本报记者 高炳摄

我们作为从业者,仍需自我学习、提升技能、加紧研发。如今,在我的影响下,正上幼儿园的儿子也对编程充满了兴趣。有了这些后辈们,我们面对这个已然到来的“数据时代”,就会更自信、更从容。

本报记者 高炳整理

在线学习服务师

“定制”学习我强项

陈紫怡 湖北武汉 某语言培训学校



▲ 陈紫怡 受访者供图

作为一名在线学习服务师,入行两年来,我真真切切感受到了这个职业带给我的不同思考。我所在的机构是一家为留学提供服务的语言培训学校,最初选择它是因为公司整体氛围特别好,管理扁平化,同事以“80后”“90后”为主,每个人在各自的岗位上都至关重要。

我们每天都会收到来自全国各地不同需求的客户咨询,甚至有海外的客户通过各种渠道找到我们,想要体验我们的服务。首先,我会先了解客户的基本情况,对方是学生还是社会人员、所学专业 and 从事的领域、心理状态和学习源动力等,再根据客户自身情况的不同,为他们个性化“定制”学习计划和阶段性目标任务。

制定学习方案是建立彼此信任的第一步。接下来,就是根据不同客户的个性,制定监督执行方案和鼓励学员打卡。我们会通过不同方式和学员即时联系,了解对方的学习进度和完成情况,有时还会建立班级学习群,一来可以让任课老师及时了解学员课程作业完成和吸收的情况,二来可以增进和鼓励学员之间的交流互动,激励学员共同进步。

有5名同学让我印象最为深

刻,他们是典型的理工科男生。平时在班级群里大家沟通不那么多,但一到交作业时间,他们几位争相打卡并互相点赞,各自的电子作业本上,标满了不同颜色的笔记和做题思路解析,认真高效,团结有爱。这要是在传统面对面的课堂里,他们恐怕会害羞不敢说出那些相互鼓励的话吧。

除了督促学习,我们还定期测试学员并及时反馈问题,帮助他们有针对性地查漏补缺。每次测试后,我们会先安排学员答疑,以保证学员良好的学习效果。近期,机构举行了一次雅思线上集体模拟考试,包括笔试和口语。因为是线上考试,学员一点儿紧张感都没有,倒像是和朋友视频聊天。模考结束后,每位学员收到的成绩单上面都有老师的点评,不再是冷冰冰的数字。由于沟通无压力,我和学员成了“网友”,不光在学习上,还从生活、心理上帮助他更好地成长。

当然,做好这些工作并不容易。除了对我们的教学技巧和授课内容有很高要求外,能熟练运用互联网工具、及时对学员的课程和作业给予反馈也非常关键。

本报记者 汪灵犀整理